

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 22 (7179)

ПЯТНИЦА

2

ФЕВРАЛЯ
1945 г.

Цена 20 коп.

ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Командующему войсками 2-го Белорусского фронта

Маршалу Советского Союза РОКОССОВСКОМУ

Начальнику штаба фронта

Генерал-лейтенанту БОГОЛЮБОВУ

Войска 2-го БЕЛОУССКОГО фронта, сломив сопротивление окружённой группировки противника, сегодня, 1 февраля, штурмом овладели городом и крепостью ТОРУНЬ (ТОРН) — важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны немцев на реке ВИСЛА.

В боях за овладение городом ТОРУНЬ (ТОРН) отличились войска генерал-полковника ПОПОВА, генерал-лейтенанта ЧАНЫШЕВА, генерал-лейтенанта РЯБЫШЕВА, полковника ВОЗНОСКА, полковника ТРУДОЛЮБОВА, полковника КАЛАДЗЕ, полковника БЕЛЯЕВА, полковника МУРАТОВА, полковника КАРПЕЛЮКА, полковника АБДУЛАЕВА, генерал-майора КИРСАНОВА, генерал-майора ТИМОФЕЕВА; артиллеристы генерал-лейтенанта ВЕТКИНА, полковника ПРИХОДЬНОГО, полковника ШИБАЕВА, полковника ОХЛЯКОВСКОГО, подполковника НОВАЛЕВИЧА, полковника КРАВЧЕНКО, полковника МАЛЬКОВА; танкисты генерал-майора танковых войск ПЕТРУЩИНА, подполковника ИГНАТОВА, подполковника РАЗУВАЛОВА; гётчики генерал-полковника авиации ВЕРШИНИНА, полковника КАЛУГИНА, полков-

ника ТЮРИНА; сапёры генерал-майора инженерных войск ВИТВИНИНА, полковника ДОБЫЧИНА, полковника БАЛДИНСКА, подполковника ОРДАНОВСКОГО, подполковника ПЕТРОВА; связисты подполковника ПРОЦЕРОВА, подполковника ИЛЬИНА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившейся в боях за овладение городом ТОРУНЬ (ТОРН), представить к присвоению наименования «ТОРНЕНСКИХ» и награждению орденами.

Сегодня, 1 февраля, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го БЕЛОУССКОГО фронта, овладевшим городом и крепостью ТОРУНЬ, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБ'ЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение ТОРУНЬ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

(Принято по радио).

1 февраля 1945 года.
№ 268.

Расширим посевной клин яровых пшениц

ПАРТИЯ и правительство проявляют неустанный заботу о сельском хозяйстве Алтайского края. В прошлом году Совнарком СССР принял постановление «О мерах по подъёму сельского хозяйства Алтайского края», в котором наметил целый ряд практических мероприятий по повышению урожайности всех культур, улучшению работы МТС, росту поголовья и продуктивности колхозного животноводства.

Выполнение этих указаний Совнаркомом ССР, краевая партийная организация проделала значительную работу. Некоторые районы, из года в год отстававшие, в течение 1944 года поднялись, вышли в ряды средних и передовых. Улучшилась эксплуатация тракторов и комбайнов МТС. Получен более высокий урожай всех культур по сравнению с предыдущими 1942 и 1943 годами.

Однако всё это не может замять того основного факта, что край в годы войны погубил план хлебосдачи государству, недодал стране и фронту миллионы пудов хлеба.

Одной из причин неудовлетворительного состояния сельского хозяйства нашего края является неправильное размещение посевных площадей по колхозам. В последние годы в колхозах и совхозах резко сокращены посевы яровой пшеницы и заменены чрезмерным расширением посевов проса, также озимой ржи, которая в условиях Алтая и особенно в открытой степи Кулынды подвержена вымерзанию и воедино влиянию засухи в период формирования цветения колоса, даёт исключительно низкие урожаи.

Состоявшееся недавно постановление ЦК ВКП(б) «О мерах по подъёму сельского хозяйства Алтайского края» вскрывает эту ошибку.

«ЦК ВКП(б) — говорит в постановлении, — считает ошибочным разнос сокращение в колхозах края посевных площадей основной продовольственной культуры — яровой пшеницы за счёт чрезмерного расширения посевов проса, а также в результате чрезмерного расширения посевов озимой ржи, особенно в открытой степи кулындских районов».

Расширение посевов озимой ржи привело к сокращению посевных площадей основной продовольственной культуры — яровой пшеницы за счёт чрезмерного расширения посевов проса, а также в результате чрезмерного расширения посевов озимой ржи, особенно в открытой степи кулындских районов».

Многолетняя практика показывает, что ржь в условиях Кулынды не родит, что там гораздо лучше чувствуют себя яровая пшеница. Она издавна славилась своим качеством и высоко ценялась не только в Советском Союзе, но и далеко за его пределами.

Таковы факты. Однако с ними не желали считаться планирующие органы края. Чтобы смягчить напряжённость весенних посевых работ, они чрезмерно расширили посевые площади проса и озимой ржи в Кулынде, вытеснив яровые пшеницы. Под пресс и ржь уходили пары. Ведущая культура — яровая пшеница — селялась по весенне-засушливым, сидячим и дренажным условиям и давала низкие урожаи. В результате ряд колхозов на-

Советские воины закалились в сражениях, научились громить и побеждать врага. Красная Армия выросла в грозную силу и превосходит врага своими воинским умением и боевой техникой.

СТАЛИН.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 30 января

В течение 30 января в ВОСТОЧНОЙ ПРУССИИ наши войска, продолжая наступление, овладели городами БИШОФСТАЙН, БАРТЕНБУРГ, в танке с боями заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе МОЛЬЗЕН, ГОЙТЕНЕН, ЗЕЕРАППЕН, МЕТЕТЕН (5 километров западнее КЕНИГСБЕРГА), ХАЙДЕ ВАЛЬДБУРГ (8 километров юго-западнее КЕНИГСБЕРГА), КОББЕЛЬБУДЕ, ПАКЕРУДА, ДОРФ ЛОЙНЕНБУРГ, ФАЛЬКЕНАУ, ГРОСС ШВАНСФЕЛЬД, ТРОУТЕНАУ, ЛЕГИНЕН, КАБИНЕН, БРЕДИНКЕН, ГРОСС РАМЗАУ, РОЙШГАЕН, ТОЛЛАК.

Одновременно северо-западнее АЛЛЕНШТАЙНА наши войска успешно отбили атаки пехоты и танков противника, пытающихся пробиться на запад в направлении ЭЛЬБИНГ.

В нижнем течении ВИСЛЫ наши войска, сломив сопротивление противника, овладели городом МАРИЕНВЕРДЕР.

В районе ТОРУНЬ (ТОРН) продолжались бои по уничтожению окружённого гарнизона противника.

Северо-западнее города БЫДГОЩ (БРОМБЕРГ) наши войска овладели на территории немецкой Померании городами ЛИНДЕ, КРОЯНКЕ и заняли более 50 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты РУДЕН, КЛЯЙН ЗАКОЛЬБИОН, ШЕНОФЕЛЬД, БОРКЕНДОРФ и железнодорожные станции КУЯН, ВИТТЕНБУРГ, ШЕНФЕЛЬД.

Западнее города ПОЗНАНЬ наши войска, продолжая наступление, овладели на территории Германии городами БЕСТЕ, ТИРШИГЕЛЬ, БОМСТ, УНРУШТАДТ, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ШТОЛЬЦЕНБЕРГ, ПРИТИШ, ГРОСС ДАММЕР, ГРОСС ШМЕЛЛЕН, КЛЯЙНЦИЦ.

В районе ПОЗНАНЬ продолжались бои по уничтожению окружённых в городе частей противника.

За 28 января западнее ПОЗНАНИ войска 1-го БЕЛОУССКОГО фронта захватили на аэродромах 55 немецких самолётов.

В полосе Карпат наши войска, продолжая наступление, овладели городом ЗАКОПАНЕ, а также с боями заняли более 80 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ЛЯХОВИЦЕ, ЗАВОЯ, ЛИПНИЦА ВЕЛЬКА, ЯБЛОЧКА, ВИТАНОВА, ВЫХОДНА.

За 29 января войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта захватили на аэродромах 55 немецких самолётов.

В полосе Карпат наши войска, продолжая наступление, овладели городом ЗАКОПАНЕ и аэродромами и авиационными складами 228 немецких самолётов.

Западнее и юго-западнее города КАТОВИЦЕ наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 60 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты РЕЙГЕРСФЕЛЬД, КИФЕРШТЕДЕЛЬ, ШТАНДОРФ, ВИЛЬЧА, ЕГЕРСФЕЛЬД, КРИР.

За 29 января войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта захватили на аэродромах 55 немецких самолётов.

В полосе Карпат наши войска, продолжая наступление, овладели городом ЗАКОПАНЕ и аэродромами и авиационными складами 228 немецких самолётов.

Северо-западнее города КАТОВИЦЕ наши войска с боями заняли более 100 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ГЕЛПА, МУРАНСКИЙ, ТИССОВЕЦ, ПОЛГОРА, ДОБРОЧ, ДЕТВЯНСКА ГУТА, ДИВИН.

В БУДАПЕШТЕ наши войска, продолжая бои по уничтожению окружённого гарнизона противника в западной части города (БУДА), полностью очистили от противника остров МАРГИСИГЕТ и заняли 130 кварталов.

За 28 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 74 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 24 самолёта противника.

Оперативная сводка за 31 января

Войска 3-го БЕЛОУССКОГО фронта 31 января штурмом овладели городами ХАЙЛЬСБЕРГ и ФРИДЛАНД — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев в центральных районах Восточной Пруссии, а также с боями заняли более 50 других населенных пунктов, среди которых КВАНДИТЕН, МЕДЕНАУ, ГРОСС ХАЙДЕКРУГ (14 километров западнее КЕНИГСБЕРГА), ШТОНХАЙМ, МИНЕН, КРЕКЛЕН, КНИПШТАЙН.

За 30 января войска 3-го БЕЛОУССКОГО фронта захватили в Восточной Пруссии 53 немецких самолёта и взяли в плен более 3.300 немецких солдат и офицеров.

Северо-западнее и севернее города АЛЛЕНШТАЙН наши войска заняли более 40 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ПРОССИТЕН, ГРОСС ЛЕМКЕНДОРФ, ОБЕР-КАППАЙМ, МОНСТЕРБЕРГ. Одновременно северо-западнее АЛЛЕНШТАЙНА атаки пехоты и танков противника были отбиты нашими войсками.

В районе ТОРУНЬ (ТОРН) продолжались бои по уничтожению окружённых частей противника.

Северо-западнее и севернее города ШНАЙДЕМОЛЬ наши войска с боем овладели на территории немецкой Померании городами ФЛАТОВ, ИСТРОВ, а также с боями заняли более 50 других населенных пунктов, среди которых РАДЗИВИЛЛ, ТАРНОВКЕ, ХАММЕР.

Войска 1-го БЕЛОУССКОГО фронта, продолжая успешное наступление к западу и юго-западу от ПОЗНАНИ, пересекли германскую границу, вторглись в пределы Бранденбургской провинции и 31 января с боем овладели городами ЛАНДСБЕРГ, МЕЗЕРШТИЦ, ШВИБУС и ЦОЛЛХАУ — крупными узлами коммуникаций и мощными опорными пунктами обороны немцев, прикрывающими подступы к ФРАНКФОРТУ на ОДЕРЕ, а также с боями заняли город ФРИДЕБЕРГ и более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты КЛАДОВ, БАЙЕРСДОРФ, МОРППЕ, ПАРАДИС, КУТШЛАУ, СКАМПЕ, ГРОСС БЛЮМБЕРГ.

В районе ПОЗНАНЬ продолжались бои по уничтожению окружённого в городе гарнизона противника.

Западнее и юго-западнее города КАТОВИЦЕ наши войска с боями заняли более 40 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ХЕЙДЕБРЕКК, ОДЕРВАЛЬДЕ, РАТИБОРХАММЕР, ГОЛЛЕВ, ВЕЛЕПОЛЕ.

Севернее и северо-западнее города ЛУЧЕНЕЦ наши войска, продолжая наступление в трудных условиях горно-лесистой местности, с боями заняли более 60 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ПОЛОМКА, БРЕЗНОН, ГРОНЕЦ, КОРНТАРИКИ, МИТНА, АУБЕЛОВА, ТУРЬЕ ПОЛЕ, ЛЕШТЬ.

В БУДАПЕШТЕ продолжались бои по уничтожению окружённого гарнизона противника в западной части города (БУДА). За 30 января в западной части города БУДАПЕШТА наши войска взяли в плен 8.200 солдат и офицеров противника.

За 30 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 132 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 40 самолётов противника.

* * *

Войска 3-го БЕЛОУССКОГО фронта с боем овладели городом ОСЕНЦИЯ. Немецко-фашистские мерзавцы после оккупации Польши построили в этом районе крупнейший концентрационный лагерь. Этот лагерь смерти состоял из пяти отделений. Каждое из отделений занимало огромную площаць, обнесенную колючей проволокой. Стремительно наступавшие части Красной Армии одолели из лагеря много заложников. Бывший узник Осенциема Лукаш из Воронежской области рассказал: «Число заключенных в лагере Осенциема колебалось от 15 до 30 тысяч человек. Детей, больных и нетрудоспособных мужчин и женщин гитлеровцы умерщвляли газами, а группы ссыгали в специальных печах. Таких же в лагере было около 12. Трудоспособных заключенных заставляли работать на плахах. Тех, кто обесценивался от головы, кололи в грудь. Осенциема вспоминает, что в лагере были немецко-фашистские извращения замутили и убили в лагере много, много тысяч людей».

На днях наши войска овладели городом ОСЕНЦИЯ. Наши войска заняли несколько яростных контратак, но продержались вперед. Части Н-ского узла не добрались. На поле боя осталось множество вражеских трупов. Юго-западнее Истрибера наши войска штурмом овладели городом Фрайзинг — сильным опорным пунктом обороны немцев. На другой берегу на запад к порту Пиллау. Немцы

спешно подтянули свежие части и предупредили вперед на 15 километров, форсируя

бронетанки и танки, чтобы не добрались. Наши войска заняли Истриберг.

Наши войска заняли Истриберг,

